

飞吧，“格格”“美美”回到大自然

镇海炼化放飞台风中救助的国家“三有”保护动物池鹭

本报讯（记者沈孙晖 黎莉 通讯员苏晓玉 何雯）昨天上午8时38分，在中国石化镇海炼化公司门前，两只小池鹭“格格”“美美”在志愿者“护送”下，扇动翅膀飞上蓝天，回归大自然。

而在三个月前，它们还生死未卜。7月下旬，台风“格美”来袭。镇海炼化“爱白鹭”志愿者通过直播镜头巡视时，发现白鹭园内有一个池鹭窝在风雨中飘摇，窝中有三颗鸟蛋，而鹭妈妈一直没有归巢。考虑到鸟蛋随时可能被吹落，没有鹭妈妈的孵化，鸟蛋中的鹭宝宝也将面临失温死亡的危险。对此，志愿者开启一场“生命接力”，将三颗鸟蛋从树上的鸟窝中取出，并立即送往杭州湾湿地野生动物救护中心，借助人工孵化技术，于三天后成功孵化“三只小”。其中两只小池鹭存活，志愿者分别为它们取名“格格”和“美美”。（甬派客户端7月28日曾作详细报道）

据悉，池鹭是国家“三有”保



放飞小池鹭。

（何雯 摄）

护动物，属于晚成鸟，孵化后不能马上飞行和捕食。没有鹭妈妈在身边的“格格”“美美”，需要在专业人员呵护下，精细喂养打成泥状的小鱼小虾。

就这样，在救护中心的专业照护和喂养中，“格格”和“美美”慢慢长大，逐渐学会了扇翅飞行和野外捕食。镇海炼化“爱白鹭”志愿者每周都去看望它们，用心记录下它们的每一个成长瞬间。

几天前，救护中心传来好消息：“两只小池鹭羽翼丰满，各项指标均已符合放归大自然的条件。”

据悉，秋天是候鸟迁徙的季节，而白鹭园里的鹭鸟也已开启一年一度的大迁徙。为了持续关注“格格”“美美”的状况，放飞前，镇海炼化请中国林业科学院亚热带林业研究所的焦盛武博士团队，给小池鹭脚上佩戴红色环志，并为“格格”背上北斗卫星跟踪器，实时跟踪它们的迁徙动态。

“来年春天，镇海炼化白鹭园的归鹭中，我们期待有‘格格’‘美美’的身影。”镇海炼化相关负责人说。

外卖小哥组团献热血 两小时1.43万毫升

本报讯（记者王博 通讯员石海彤）10月28日，在鄞州区邱隘镇东部银泰城，39名外卖小哥停下忙碌的脚步，撸起袖子献血。两个小时，他们共献血1.43万毫升。

信息填报、测量血压、验血体检、排队抽血……现场，外卖小哥有序排队。邱隘镇社会事务办、邱隘镇总工会的工作人员专门准备了姜茶、面包和蛋糕。

外卖小哥杨师傅曾多次参加无偿献血。2020年，他在老家献血时，了解到中华骨髓库。采样登记后，他成了一名造血干细胞志愿捐献者。

外卖小哥凤金山今年42岁，老家在安徽，已从事外卖行业8年。他看到工会群组织献血，就立刻报名了。“这是我第一次献血，献

了400毫升。下次还来！”凤金山说。

据不完全统计，邱隘镇区内的东部银泰城、浙江创新中心，每天进进出出的外卖小哥有2000余人次。“这些外卖小哥，一年365天风雨无阻地为居民、企业、商户服务，是最可爱的人！”邱隘镇总工会副主席夏薇说。

为了更好地服务该群体，邱隘镇不仅在寸土寸金的东部银泰城打造外卖小哥服务中心，还在端午、中秋等节日为外卖小哥送上粽子、月饼，每年暑假更是多次组织志愿者赴各外卖站点派送绿豆汤、风油精、藿香正气水等。前不久，邱隘镇还专门组织了一场外卖小哥集体生日会，为10名外卖小哥送上了生日惊喜。



外卖小哥在献血。

（王博 石海彤 摄）

丰收季盗窃农作物案件多发 在护农中践行“共富警务”



记者 王晓峰
通讯员 胡颖哲 郑蒙永

春耕夏耘，秋收冬藏。金秋十月，一个充满希望和丰收的时节。但令“耕耘者”头疼的是，每年这个时节，盗窃农作物案件多发。为守护群众的“粮袋子”，宁波公安在严打相关犯罪的同时，积极动员社会力量开展群防群治，在“护农”中践行“共富警务”。

“田里的玉米和土豆被偷了……”10月初，鄞州咸祥派出所接到多起群众报案，称田里的农

作物被盗。虽然该类案件的涉案金额不大，但对于当事人而言都是“天大的事”。

一枝一叶总关情，最是“小案”显担当。咸祥派出所破案线索有限的情况下，不断加大侦破力度，扩大排查走访范围，终于在现场周边发现一辆可疑的电动自行车。骑车人多次深夜外出，且经过事发地后车上便会多出几袋物品……10月14日，嫌疑人落网，警方在其家中缴获剩玉米芋260余斤。

护农好“警”色，“藏蓝”保丰收。近年来，宁波公安聚焦农业农村特点，始终保持警力跟着社会发展和群众需要走，实现“藏蓝”点缀田野、警务镶嵌旅游、警力融进村社，全力护航乡村振兴，践行

“共富警务”。

在奉化溪口，壶潭村村民老周和村干部于日前拿着“助农守护者，破案急先锋”的锦旗向当地派出所致谢。原来，在此之前，民辅警借力新构建的“护农体系”，成功抓获偷瓜的两名男子，助村民获得赔偿。

今年6月，溪口派出所专门建立了“助农先锋队”和“民生小案工作专班”，希望通过“共治”来推动“共富警务”发展。

“助农先锋队”，是由社区民辅警和各村（社区）志愿者组成的。以村（社区）为单位，问政于田间地头、溪上溪下，通过微信群报送发现的问题。对于能解决的，现场解决；难以解决的，每晚8点召开视频会议提出解决方案。”奉化

公安相关负责人说，“助农先锋队”还有人户宣传反诈知识、了解农户需求、在瓜果成熟阶段加强日常巡逻等职责。

截至目前，奉化的这支“助农先锋队”已吸纳志愿者近千人。他们统一佩戴红色袖标开展巡逻，已成为当地一道亮丽的风景线。“民生小案工作专班”也借助“助农先锋队”深入基层的“触角”，成功破获多起“小案”。

据悉，当地瓜果被盗等涉农案件近三个月来骤降50%，电信网络诈骗案件发案率降低30%，游客求助类警情也降低70%。此外，良好的生态环境以及越来越好的社会治安，吸引络绎不绝的游客来溪口“打卡”，当地村民“钱包”也在不断鼓起来。

接种疫苗更方便了 全科医生一站搞定

记者 陈敏
通讯员 朱莹莹

10月28日下午，镇海区石塘下村的姚阿姨来到石塘下社区卫生服务站，“阿姨，你来接种流感疫苗啦！”全科医生黄华江给姚阿姨进行了全程评估，并很快开具了疫苗处方。几分钟后，姚阿姨完成了流感疫苗接种。“现在打疫苗太方便了。”姚阿姨开心地说。

黄华江告诉记者，这段时间，像姚阿姨这样前来接种流感疫苗的老人很多。原来，进入秋季以来，镇海区对全区50岁以上就诊的中老年人推送接种疫苗接种健康教育处方，向大家宣传接种流感、肺炎疫苗可有效减少慢性患者的并发症，即便是感冒了，症状也会比较轻微。收到疫苗接种健康教育处方的市民纷纷前去接种疫苗。

为给宁波市民提供更全面、便捷的疫苗接种服务，探索医防融合新模式，自2022年起，宁波市开始试点推出“全科医生预防接种健康教育处方”项目，全科医生在诊疗过程

中即对居民进行成年人疫苗接种健康宣教，并可直接在门诊系统为居民开具“疫苗接种健康处方”，居民可在门诊直接缴费，缴费完成后可直接到预防接种门诊接种疫苗，不用再次挂号，简化了二次问询和挂号缴费流程。

据介绍，目前试点“全科医生预防接种健康教育处方”项目的有海曙区、镇海区、鄞州区和慈溪市。试点区域主要推广的成人疫苗包括流感疫苗、23价肺炎疫苗和带状疱疹疫苗。在全科医生处就可以一站式完成疫苗接种的服务模式受到了市民的欢迎。一名姓张的老人告诉记者，社区卫生服务中心的全科医生对自己的身体健康状况最为了解，全科医生建议自己接种疫苗，听他的肯定没错。

据了解，自“全科医生预防接种健康教育处方”项目试点工作实施以来，已开具个体化疫苗接种健康教育处方63850份。试点区域中，老年居民接种疫苗的积极性明显提高。

据介绍，“全科医生预防接种健康教育处方”项目即将在全市推广。



秋日“限定版”劳动课来了

又是一年稻谷飘香的季节，近日，北仑柴桥街道万景山社区将秋天“限定版”劳动课带到了田间地头，组织芦江书院一年级的孩子们开展了一堂和稻农人相关的劳动实践活动。芦江书院的张老师介绍，在实践中孩子们既感受到了农耕文化的魅力，又锻炼了他们的动手能力和创新思维。（许天长 孙肖 叶晶晶 摄）

坐后排不系安全带要被罚？

交警：处警告或5元以上50元以下罚款



记者 方琴

开车要系安全带是常识，但很多人误以为前排系了，后排不用系，宁波就有人因此被罚款啦。近日，一名高中生通过宁波民生e点通群众留言板分享了自身经历，10月22日下午，高中生小林乘坐妈妈的长途经海曙区中山路和义路口时，因她在后排未系安全带而被交警罚了5元。

记者在社交平台搜索发现，不少网友发文称自己因坐后排不系安全带被罚。

实际上，机动车后排乘客应系好安全带，并不是新的法律规定。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条，机动车行驶时，驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带。该法律第八十九条指出：行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者5元以上50元以下罚款。

也就是说，无论是私家车还是网约车、出租车，乘坐后排的乘客都得按规定系上安全带。如违反规定，罚款由乘客承担。

该问题经民生e点通群众留言板受理后，宁波市公安局交警局回复：当事人于2024年10月22日14时50分许，乘坐机动车未按规定使用安全带在海曙区中山路路口被中队民警查获。当事人上述行为已违反相关规定。据当事人陈述其所乘坐机动车为私家车，驾驶员系其母亲，由于其母亲对子女未尽到安全教育责任，现场民警根据法律规定，对当事人予以罚款5元人民币的处罚（罚款由其母亲代为缴纳），上述行为符合相关条款规定，查处过程合法合规。

对于此次经历，小林感慨道，这次的教训确实给自己和父母上了一堂课，希望相关部门能将这样的

常识广而告之。帖子一出，引来其他网友关注，网友纷纷表示，这个学费值了。

宁波市公安局交警局提醒大家：查处不是目的，杜绝交通违法行为才是我们共同的目标。请广大市民朋友一起努力，营造文明、和谐的道路交通环境。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开手机派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。



“书香宁波日”让宁波更有温度

张军停

金秋十月，书香满城。2024年10月31日，是《宁波市全民阅读促进条例》确立的第五个“书香宁波日”。为迎接“书香宁波日”的到来，宁波图书馆联动宁波市10个公共图书馆，将推出200余场活动，包括短视频朗读、跨界分享、特别讲座、主题展览、沉浸式音乐会、阅读沙龙、书香会议等多种阅读推广形式（10月29日《宁波日报》民生版）。

10月，书香漫甬城，正是读书好时光。这座城市不大，却有很多爱书之人；这座城市不小，因为能够给爱书之人提供足够的阅读之所。让我们一起去感谢“书香宁波日”的提醒，在忙碌中抽空捧起您心爱的书，享受阅读之美。

为读书设立一个专门的节日，只是为了以这样的仪式感提醒我们，无论身处何地，都不应该远离书籍。为迎接“书香宁波日”的到来，宁波图书馆联动宁波市10个公共图书馆，将推出200余场活动，让人们在阅读的海洋中畅游，

在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

对于一座城市来说，市民以阅读为乐，人人都充满生机活力，这个城市就会越来越文明，越来越有温度。多年来，我市不断以文化之力打造新型公共文化空间，以“书香之城”积蓄浸润人心的丰厚力量。图书馆、城乡书房、社区书屋、书香驿站……各种形式的阅读空间分布在城市的各个角落。

我们期待着越来越多人参与全民阅读，让书香弥漫在宁波的每一个角落，让琅琅书声成为书香宁波最动人的声音、最美妙的旋律。

宁波大地书香正浓，全民阅读蔚然成风。我们有理由相信，通过一系列有益的探索，阅读会逐步融入寻常百姓的行为习惯当中，书香将会进一步涵养城市气质、丰饶她的文化事业、浸润她的文化底蕴、传承她的文化品格。让我们共同努力，一起享受阅读带来的无穷乐趣和收获。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）